

VAS ÉS FÉMMUNKÁS

Előfizetési ára: **A Romániai Vas-, Fém- és Vegyipari Munkások Országos Szövetségének Hivatalos Közlönye** Szerkesztőség és kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár, Calea Victoriei 59. (volt Magyar-utca) — Telefon 484.
 Egész évre 60 Lei, félévre 30 Lei, negyedévre 15 L, egyes szám 5 L.
 Megjelenik minden hó 1-én

A téli agitáció: győzelem tavaszra

A kopár fák, a köd és dér olyan sivár, mint a munkásélet. Örömtelen és bilincset-csörgető. Fásult és gyötrelmetelített. És mégsem jelenti a halált, hanem az erőgyűjtést. Amint a természet tavaszi és nyári dus termékenysége felszivja a természet erőt, akként a munkásmozgalom tavaszi és nyári küzdelmei is nagymennyiségű osztályharcos erőt szívnak fel. Ezeket kell pótolni az őszi és téli hónapok alatt! A természet nem csupán a maga erőgyűjtésére alkotta meg az őszi és téli hónapokat, hanem a társadalmi harcok újabb lendületének erőgyűjtésére is. Ilyenkor ugyanis az emberek közelebb kerülnek egymáshoz. A munkásotthonokban csakugy, mint a családi otthonokban, gyakrabban és többen tartózkodnak, inkább összebujnak az emberek. *Ezért ez az idő a legalkalmasabb az agitációra!*

Az agitációnak, amely szüntelen kell folyjon, ilyenkor kell teljes egészében kibontakozzék. És minden szervezetét szerető és annak jelentőségét kellőképpen felismerő szaktársunknak minden alkalmat meg kell ragadni és fölhasználni arra, hogy *a távollátókat megszervezze, az öntudatlanokat felvilágosítsa.* Minden baráti és családi összejövetel az agitációnak sokkal hatékonyabb lehetőségét nyújtja, mint bármilyen gyűlés! Mert az emberi gyöngeség már olyan, hogy a gyűléseken elhangzott szavakat megélik ugyan, de ezzel elintézetnek is tekintik kötelességüket. Ellenben a szűkebbkörű összejövetelek több módot nyújtanak a meggyőző érvek belépálántálására azoknak, akik akár konokságuknál, akár öntudatlanságuknál fogva távollátóak a szervezettől, a proletáriátus osztályharcos mozgalmától.

A proletáriátus felszabadítása a gazdasági és politikai, de kulturális elnyomatottságából, mindenekelőtt *a szervezett erők kérdése.* Ez határozza meg, hogy az átmeneti eredmények mikéntje mellett, mennyivel jutunk közelebb a bérmunkarendszer végleges megszüntetéséhez. A bérmunkarendszer ugyanis a kapitalizmusnak tulajdonképpeni jellegzetessége, a kizsákmányolás eszköze. Ennek megszüntetése jelenti a munkás részére a gazdasági rabszolgaság alóli felszabadulását. Hogy ezt elérhessük, ez óriási küzdelmekkel van egybekapcsolva. Nemcsak a romániai, de az egész világ kapitalistái ellen kell harcolnunk, hogy ezt a célunkat elérjük. Hogy ez a harc ma vagy holnap, tíz vagy száz év múlva dől el véglegesen, ez mirajtunk mulik. Mert ez a szervezethez való kérdés. Mentől többen tömörülnek a szervezetekbe, hogy megtanulják az osztályharc célját; mentől többen vannak, akik csatasorban állanak a kapitalizmus nemzetközi frontjával szemben, annál hamarabb következik el az a döntő győzelem, mely a proletáriátus részére a jobblétet jelenti.

Már pedig szervezeti téren még nagyon sok a tennivalónk. Hiszen a vas- és fémmunkás szakmában is több tízezren vannak még a szervezetlen szaktársak Romániában. Pedig azt tudnunk kell, hogy minden szervezetlen munkás, akár tudatosan, akár félrevezettségénél fogva, a kapitalista érdekek szolgálatára, a munkásérdekek háibatamadója. Keveset számítva, az ország vas- és fémipari munkássága — érte ezalatt a szakmunkásokat, — legalább hatvan-ezerre tehető. Ebből szövetségünkhöz tartozik 8000-10.000 — tehát még a szakmunkások közül is csak minden nyolcadik szervezett. De hol vannak még a szakmánkban foglalkoztatott

munkások és segédmunkások! Ezek a számok mindennél jobban bizonyítják, milyen létkérdésünk az eredményes és fokozott szervezőmunka.

Ennek a munkának három irányban, de egy cél érdekében kell történjék. Mindenekelőtt meg kell nyernünk a kívülállókat *a szakszervezet részére, azután a szociáldemokrata párt részére és valamelyik pártlapunk előfizetőjéül.* Mert ez a három munkásmozgalmi eszköz egy célt szolgál: *a munkásosztály felszabadítását.* A szakszervezet a gazdasági, a párszervezet a politikai és a pártlap a szellemi elnyomatottságból való való felszabadulást jelenti. Ugyanazt a bilincset akarja háromféle erőfeszítés letépni a munkásosztály kezéről.

És ez a munka végeredményben nem is teljesíthetetlen, csak több *buzgóság, ügyszeretet és akaraterő kell hozzá. Ha mindentagunk még egy-egy tagot szerezne legalább, az erőviszonyok mennyire javulnának a mi részünkre!* Mert ez az egy-egy tag, együttesen már nyolcezeret jelentene, ami erő kifejtésünket megkétszerezné. A fokozottabb erő kifejtésre pedig mindig szükség van, de különösen szükség lesz a közeljövőben. Hiszen azt mindannyian láthatják a szaktársak,

hogy a munkásság helyzete állandóan rosszabbodik. Ami vívmányt megtudtunk tartani s ami ujjakkal tudtuk gyarapítani, az nagy harcokkal volt egybekapcsolva. De a közeljövőben még súlyosabb harcok fognak bekövetkezni. A kapitalizmus ugyanis még az általa előidézett rossz konjunkturát is a munkássággal fizeteti meg. Figyeljük csak meg mérlegeiket. A leépített munkaslétszám mellett is profitjuk nem különbözik attól, amit a jó konjunktúra idején mutattak fel. Miért? Mert a munkásság béreinek redukálásával, a munkásság teljesítményének fokozásával csikarták ki belőle ezt a profitegyenlőséget.

És ez a helyzet mindinkább lesz rendszerré. Ez ellen harcolnunk kell. De harcolni csak úgy lehet eredménnyel, ha van erő. Ezt az erőt viszont a szervezethez jelenti. A szervezethez pedig a taglétszám képezi. Azt minden szaktársunk tudja, hogy 16 ezer tag több erőt, még egyszer annyi erőt jelent, mint nyolcezer. Ezt a 16 ezeres taglétszámot elérni úgy lehet, ha minden tag még egy-egy munkástársát megszervezi. Most van erre a legalkalmasabb idő, amit kihasználni kötelességünk. Fogjunk tehát munkához. *Mert a téli agitáció eredménye a tavaszra meginduló harcok diadalát fogja jelenteni!*

A tőke és a munka harmónikus együttműködése az elméletben és a gyakorlatban

A romániai kapitalisták vásári hangossággal hirdették a közelmúltban a tőke és a munka harmónikus együttműködésének szükségességét. De ugyanakkor a különböző munkáltatói szervezetek közgyűlései élesen állástfoglaltak azok ellen a szociálpolitikai kötelezettségek ellen, amelyeket egyes törvények rájuk hárítanak. Rögzítsük le, hogy Romániában alig-alig lehet komoly szociálpolitikai törvényekről beszélni. Ami van, az is olyan jelentéktelen, hogy egyáltalán nem veszélyezteti a vállalatok mamutnyereségét. S ha figyelembe vesszük még, hogy ezeket a törvényeket Romániában nem szokás betartani s hogy be nem tartásuk semmiféle jogi és anyagi következményekkel nem jár a vállalatokra, akkor nem tudjuk megérteni a kapitalisták krokodiluskönnyei hullatását.

Amíg egyrészt a harmónikus együttműködést hirdetik kapitalistáink, másrészt komoly mozgalmat indítanak arravonatkozólag, hogy a kormány különösen a tulajorák többlétfizetésére és a fizetett szabadságra vonatkozó törvényes rendelkezéseket helyezze hatályon kívül. Amellett a legnagyobb erőfeszítéseket teszi a lejárt kollektív szerződések megújítása ellen. A gazdasági anarchiát tehát rendszerré akarják tenni. A kormány ellen — igen helyesen — kifakadnak, amiért gazdasági politikájával tetézi a gazdasági életben megszilárdult anarchiát, de ugyanakkor ők sem tesznek egyebet, minthogy segítséget nyújtanak az anarchia kiszélesítésében.

Fölteve, hogy a munka és a tőke osztályellentéte ellenére is szó lehetne harmónikus együttműködésről, nem e lennének ennek bizonyos feltételei? Se feltételeknek legminimálisabbja is tulterjedne azokon a szociálpolitikai koldusalamizsnákon, amelyeket a kormányok nyújtottak a munkásságnak annak kemény küzdelmei után, mint szociálpolitikai jogokat. Hogyan képzelik tehát kapitalistáink az összharmóniát, ha azt, ami van sem akarják megadni, amikor az együttműködésért ennél sokkal többet kellene megadniok.

Valljuk meg, kacskaringós észjárással rendelkeznek a mi kapitalistáink. Elhisszük, hogy

nagyon tetszene nekik az a gyönyörű együttműködés, amelynek alapja: *alacsony munkabérek, hosszú munkaidő az általuk összetákolta munkarend.* Ennél szebb összharmóniát az ő javukra el sem lehetne képzelni. Csakhogy a munkásság sem esett a feje lágýára. A határnélküli kizsákmányolás, melyben a romániai proletáriátus a kapitalizmus részéről részesül, olyan akadály a összharmóniának, amely akadályt kiküszöbölni nem lehet. Nincs a világon olyan harmónika-készítő, aki ezt az összharmóniát megteremteni képes lenne. Nemcsak azért képtelenség ez, mert a nagy elvi különbségeket lehetetlen összhangolni, hanem azért is, mert ezt az együttműködést mindegyik fél a maga osztályérdekei előmozdítására akarja természetesen kihasználni. A munkásság arra a célra, hogy helyzetét megjavítsa, hogy jobb munkabérekhez és munkafeltételekhez jusson, a kapitalisták, hogy kevesebb termelészavaró momentumok elérésével több nyereséget érjenek el. Az együttműködés tehát felborul már abban a pillanatban, amikor megvalósítására összeülnek.

S mi mindezek ellenére mégis tudunk egy alkalmas módszert az együttműködésre és ez: *az üzemi tanácsrendszer.* A munkásság bevonása az üzemek vezetésébe és irányításába: közreműködése az üzemek technikai részében és adminisztrációjában. Ez olyan értelemben meghozná az együttműködést, hogy a munkásság egyenrangú tényezője lenne a termelésnek. És ezáltal azokat a követeléseit, amelyekért ma harcokat kell folytatnia, ami a termelést zavarólag befolyásolja, kiküszöbölhetők lennének. Mert a munkásság amikor látná, hogy egyik vagy másik üzem deficittel dolgozik, bizonyára nem támasztana teljesíthetetlen követeléseket csakugy, mint ahogy ott, ahol nyereség mutatkozik, megfelelő kielégítést nyernének jogos igényei harcok nélkül.

Az összharmóniának ezt a módszerét azonban a kapitalizmus nem akarja elfogadni. Mert a kapitalizmus az összharmóniát nem a gazdasági demokrácián, hanem a gazdasági diktatúrán akarja felépíteni. Már pedig ez hiábavaló kísérlet.

